

画好团结奋进最大同心圆

——新中国成立75周年人民政协事业发展成就综述

■新华社记者 范思翔

“75年来,在中国共产党领导下,人民政协始终坚持团结和民主两大主题,服务党和国家中心任务,在各个历史时期都做了大量卓有成效的工作,发挥了十分重要的作用。”9月20日,在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

今年是新中国成立75周年,也是人民政协成立75周年。中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央持续推进人民政协实践创新、理论创新、制度创新,新时代人民政协事业不断开创新局面。

中国共产党的领导是人民政协事业发展进步的根本保证

2019年9月20日,北京全国政协礼堂,中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会召开。以中共中央名义召开政协工作会议,在中国共产党的历史、人民政协历史上是第一次。

习近平总书记在会上强调,“中国共产党的领导是包括各民主党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士在内的全体中国人民的共同选择,是成立政协时的初心所在,是人民政协事业发展进步的根本保证。”

铿锵的话语,让人们回忆起那段峥嵘岁月——

1948年,中共中央发布“五一口号”,提出召开政治协商会议、成立民主联合政府的主张,得到各民主党派、无党派人士和社会各界热烈响应。1949年9月,中国人民政治协商会议第一届全体会议召开,标志着中国共产党领导的多党合作和政治协商制度正式确立,开启了人民政协和共和国风雨同舟、携手奋进的光彩历程。

75年来,在中国共产党领导下,人民政协积极投身建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践,走过了辉煌历程。

历史波澜壮阔,初心始终如一。2018年6月,全国政协系统首次召开党的建设工作会议。这成为新时代全国政协坚持和加强中国共产党领导的缩影。

人民政协事业要沿着正确方向发展,就必须毫不动摇坚持中国共产党的领导。

2018年,“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”被写入宪法;同年,政协章程修改将“坚持中国共产党领导”列为人民政协的首要工作原则。全国政协认真贯彻落实《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》,制定完善落实党对人民政协工作全面领导的制度、中共中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示贯彻落实的督查机制等,实现政协党的组织对党员委员全覆盖、政协党的工作对政协委员全覆盖等。

在党旗引领下,人民政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学深悟透习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,把坚持中国共产党的领导贯穿到政协全部工作之中,切实落实党中央对人民政协工作的各项要求。

以党的领导为圆心,画好最大同心圆。

2021年10月,纪念辛亥革命110周年大会在北京隆重举行,激励海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使,为实现中华民族伟大复兴团结奋进。

新时代的政协,坚持大团结大联合,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础,汇聚起推进强国建设、民族复兴伟业的强大力量。

社会主义协商民主广泛多层制度化发展

“如何有效壮大村级集体经济”“网红村如何将短期互联网‘流量’转化为经济‘增量’”……今年8月16日,浙江义乌市政协围绕深化新时代“千万工程”,举行“请你来协商”活动,以面对面开展专题协商的形式,努力把“群众想做的事”和“政府能做的事”结合起来。

商以求同,协以成事。新时代以来,人民政协坚持发挥作为专门协商机构作用,践行人民民主的真谛。丰富协商形式——

2013年10月22日,全国政协召开首次双周协商座谈会。双周协商座谈会,是在继承双周座谈会历史传统基础上创设的新的协商形式。

在继承中发展、在守正中创新。新时代的双周协商座谈会聚焦社会各界关心的热点话题,坦诚交流、广泛协商,成为人民政协推进社会主义协商民主的创新实践。

如今,全国政协形成以全体会议为龙头,以专题议政性常委会会议和专题协商会为重点,以双周协商座谈会、远程协商会、专家协商会、对口协商会、提案办理协商会等为常态的协商议政格局。

拓展协商内容——

2015年,中共中央办公厅印发《关于加强人民政协协商民主建设的实施意见》,明确“鼓励各级政协根据形势发展,围绕党和国家中心工作,结合实际丰富协商内容,拓宽协商范围”。

在实践中,人民政协精心选择协商议题,协商范围由过去主要集中在经济和社会领域,拓展到涵盖“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的各个方面。

同时,全国政协探索出通过制定年度协商计划确定重点协商议题的办法,形成协商计划草案,报请中共中央同意后实施。

健全制度机制——

发挥人民政协专门协商机构作用,需要完善制度机制。历史上,从人民政协制度正式确立,到把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立为我国的一项基本政治制度,伴随制度机制的健全完善,协商民主的活力不断释放。

进入新时代,中共中央先后制定出台《关于加强人民政协协商民主建设的实施意见》《关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》《中国共产党政治协商工作条例》等一系列制度文件,为加强党对政协工作的全面领导提供有力制度保障。

建立健全全国政协主席会议向常务委员

会会议报告工作、全国政协常委提交年度履职报告等制度,修订《中国人民政治协商会议全国委员会提案工作条例》等……全国政协的一系列举措,推动协商民主制度化、规范化、程序化水平不断提升。

在探索与实践中,社会主义协商民主广泛多层制度化发展,形成中国特色协商民主体系。

强化责任担当为民族复兴贡献更大力量

中共二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图。面向未来,越是接近目标,越是形势复杂,越是任务艰巨,越要大力推进人民政协工作,为全面建设社会主义现代化国家凝心聚力。

聚焦党和国家中心任务履职尽责——

2023年3月,全国政协十四届一次会议上,新增设的环境资源界别首次亮相。这是全国政协自1993年增设经济界别以来,首次增加新的界别。

履职以来,环境资源界委员们结合专长,聚焦美丽中国建设这个“国之大者”积极建言献策,2023年共提交提案160余件,报送社情民意信息200余条。

从投身建立新中国到建设新中国,从为全面建成小康社会献计出力,到围绕“十四五”规划制定实施建言献策,人民政协始终发扬优良传统、牢记政治责任,围绕不同历史时期党和国家中心任务作出了重要贡献。

坚持履职为民强化责任担当——

2023年,全国政协创新开展委员履职“服务为民”活动,向广大委员发出倡议并搭建平台,积极回应民之关切、反映社情民意、解决急难愁盼问题,成为新时代人民政协履职为民的生动实践。

植根人民,心系民生。一份份提案建议、一场场协商议政、一次次视察调研,凝聚着广大政协委员的心血与智慧,协助党和政府增进人民福祉,不断擦亮“人民至上”的鲜明底色。

以改革创新精神推进履职能力建设——

2023年5月30日,全国政协和机关举办十四届全国政协新任委员学习研讨班。为期三天的研讨班,成为鲜活的“履职知识课”,推进委员队伍建设。

建设一支懂政协、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行的政协委员队伍,是人民政协高质量履职的重要保障。

按照习近平总书记的要求,广大政协委员珍视政治身份、锤炼政治品格,提高政治能力,强化使命和责任担当,自觉投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理第一线的具体实践。

人民政协创造了辉煌的历史,也必将创造更加辉煌的未来。

踏上新征程,人民政协将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,广泛凝聚人心、共识、智慧、力量,着力寻求最大公约数、画出最大同心圆,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

(新华社北京9月20日电)

粮食产量从42.5亿斤到连续6年稳定在700亿斤以上

——数看内蒙古75年沃野田畴活力无限

■内蒙古日报记者 韩雪花

70多年前,由7户奶牛户组成的养牛合作小组经过2年小型合作化尝试,终于在制度改革的推动下,取得了一定的成果。1958年,已拥有95户养牛专业户的合作组改名为“呼和浩特市回民区合作奶牛场”,它就是伊利的前身。

今年8月26日,荷兰合作银行发布“2024全球乳业20强”榜单,伊利再度蝉联全球乳业五强,连续11年稳居亚洲乳业第一,再次成为唯一进入全球五强的中国乳业,展现了中国乳业龙头企业的强劲实力。2023年,伊利实现营业收入1261.79亿元、归母净利润104.29亿元,双创新高。不断提升内蒙古乃至中国乳业的国际竞争力和影响力,让内蒙古这个国家“奶罐”飘香全世界。

从20世纪50年代一个养牛合作小组,到如今中国乃至亚洲乳业龙头,伊利的发展历程,也是内蒙古乳业由弱到强、从草原走向世界的发展史。

何止是乳业!时光变迁中,内蒙古农牧业走过了辉煌的发展历程,农牧业综合生产能力迈上大台阶。

新中国成立之初,内蒙古粮食产量只有42.5亿斤,吃粮主要靠调入。新中国成立以来,内蒙古依托资源和区位优势,大力发展大农牧业,由吃粮主要靠调入变为粮食净调出省区,成为国家“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”。2023年,内蒙古粮食生产实现“二十连丰”,粮食总产量再创新高,达到791.6亿斤,稳居全国第六,连续6年稳定在700亿斤以上;畜牧业实现“十九连稳”,主要肉类产量

285.4万吨、牛奶产量792.6万吨,牛肉、羊肉、奶产量稳居全国首位。

时代的脚步,在不断跨越发展中愈发坚实。站在加快发展现代农牧业的新的历史起点上,内蒙古围绕“地水种技、粮肉乳草、链股融改”,加快推进农牧业现代化,持续提升重要农畜产品综合生产能力,在建设国家重要农畜产品生产基地中展现新作为。

农牧业发展基础更加牢固,以耕地为重点加强农业基础设施建设,建好建优高标准农田,让以往不宜耕作的“巴掌田”“陡坡地”,变成宜机宜耕、稳产高产的“整片田”。同时,大力提升农牧业科技水平,实施好玉米、马铃薯、向日葵等优质特色品种培育工程,开展奶牛育种联合攻关,打造一流的奶源、种源和草源基地。

农畜产品供给更加充足。大力发展农畜产品精深加工,既抓粮、肉、乳精深加工,也把稻壳米糠、皮毛骨血等利用起来。支持和鼓励内蒙古的企业到北上广深、长三角、珠三角等主要消费地发展前置冷链保鲜仓,把更多更好的奶、肉、粮供应全国。

农牧业的绿色底色更加鲜亮。在农业方面,推进农业节水增效工程,实施化肥农药减量增效行动,农药化肥用量稳中有降。在畜牧业方面,推进草原畜牧业转型升级,解决草原过牧的问题,实现畜牧业发展和草原保护“双赢”。

强国必先强农,农强方能国强。聚焦聚力农牧业高质量发展,内蒙古农牧业强区建设步伐铿锵,沃野田畴活力无限。

75年来我国人民健康水平稳步提高

新华社北京9月25日电(记者 魏毅毅 潘洁) 国家统计局25日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,75年来我国医疗卫生事业立足全人群和全生命周期两个着力点,大力推动实施健康中国战略,人民总体健康水平位居中高收入国家前列。

新中国成立初期,我国居民健康水平持续提升。人均预期寿命从新中国成立初期的35岁提升到2023年的78.6岁,孕产妇死亡率由1991年的80.0/10万降至2023年的15.1/10万,全国65岁及以上老年人中有1.4亿人在基层医疗卫生机构接受健康管理,占比为62.5%。

居民健康水平提升的背后,是医疗卫生服务体系建设扎实推进。据统计,全国医疗卫生机构数和床位数分别于1949年的3670个、8.5万张增加到2023年的107万个、1017万张;全国卫生人员总数从1949年的54.1万人增加到2023年的1524

万人;截至2023年底,基本医疗保险参保人数为13.3亿人,参保覆盖面自2018年起持续稳定在95%以上。

公共卫生服务水平全面提升。截至2023年底,我国共有专业公共卫生机构1.2万个,其中疾病预防控制中心从1950年的61个增加到2023年的3426个,专科疾病防治机构从1950年的30个增加到2023年的823个。我国建成了全球最大的法定传染病和突发公共卫生事件网络直报系统,建成4大类59支国家级卫生应急队伍。

“国粹”中医药传承创新发展阔步向前。中医医院从1950年的4个增加到2023年的5053个,全国中医药健康文化知识普及率、阅读率、信任率均高于90%。2023年底,全国已有182个中医药类项目列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录;截至2022年9月,中医药已传播到196个国家和地区。

尼加拉瓜首家孔子学院举行揭牌仪式

新华社马那瓜9月25日电(记者 吴昊) 尼加拉瓜国立自治大学(马那瓜)孔子学院23日在尼首都马那瓜举行揭牌仪式,成为尼首家孔子学院。

这所孔子学院由中国昆明理工大学与尼加拉瓜国立自治大学(马那瓜)共建,是中尼高校共建的第一所孔子学院,成为两国首个在教育文化领域落地的合作项目。

中国驻尼加拉瓜使馆临时代办周仪在致辞中表示,这所孔子学院是两国文化教育合作具有里程碑意义的大事。希望孔子学院开设后积极开展工作,成为中尼文化交流的重要平台,为中尼友好作出新贡献。

昆明理工大学校务委员会主席唐家华表示,这所孔子学院的设立将为中尼高等教育文化交流合作提供新平台和新路径,为尼当地了解中国文化提供服务,在开展中文教育、促进中尼人文交流等方面发挥重要作用。

尼加拉瓜总统投资、贸易和国际合作顾问

劳雷亚诺在致辞中说,尼中复交近3年来,团结合作、商贸投资和大型项目已成为两国关系飞速发展的“三大支柱”。为更好利用尼中关系发展带来的巨大机遇,学习中文非常必要,具有战略、长远意义。尼方愿同中方一道,推动双边关系持续深入发展,更好造福两国人民。

此次系列活动持续两天,除揭牌仪式,还包括孔子学院第一届第一次理事会、中美洲国际中文教育发展论坛、中美洲语言文化交流周(尼加拉瓜篇)、中尼高校合作备忘录签署仪式等活动。



德国汉堡国际风能展呼吁加强国际合作

新华社德国汉堡9月24日电(记者 杜哲宇 褚怡) 德国汉堡国际风能展24日拉开帷幕,展会呼吁各方加强国际合作,共同推动能源转型。

本届风能展共吸引全球40个国家和地区的约1600家企业参展,覆盖陆上与海上风能价值链的各个环节,全面展示风能行业的最新动态。展会期间还将举办200多场专业会议,邀请业界专家就风能行业面临的关键挑战与前沿议题进行深入交流。

展会主办方负责人克劳斯·泽尔巴赫说:“汉堡国际风能展是风能行业的重要平台。它汇聚了全球风能领域的关键参与者,并促进各方高度互动。”

与会人士强调,国际合作是实现能源转型的关键。新加坡企业发展局执行主席李全德说,在通往清洁能源的道路上,更多欧洲和亚洲的公司可以携手合作,利用彼此的技术和能力,开拓更广阔的市场空间。

多家中国企业亮相本届展会。中国中车、三一重能等中国企业纷纷展示最新产品和技术,吸引大量关注。中国中车副总裁余卫平说:“中国中车致力于为全球能源转型贡献力量,也期待以此展会为契机,促进更多国际间的交流与合作。”

汉堡国际风能展是全球风能行业的重要展会和交流平台,自2014年起每两年举办一次。本届展会将持续到27日。



9月25日,浙江省台州市三门县公安局珠岙派出所民警在镇中心幼儿园给小朋友讲国旗知识。国庆节临近,人们通过形式多样的活动,表达对祖国的祝福。(新华社发(林利军摄))



聚焦

9月25日,演员在阿瓦提县刀郎部落景区表演。新疆阿克苏地区阿瓦提县是刀郎文化的发祥地之一,刀郎麦西热甫、刀郎木卡姆、慕萨莱思酿造工艺、刀郎热瓦普艺术等8项民间艺术已被列入自治区级非物质文化遗产保护项目名录,其中刀郎麦西热甫被列入国家级非物质文化遗产保护项目名录。在阿瓦提县,刀郎部落景区吸引了众多游客前来休闲游玩。新华社记者 顾煜 摄

